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УДК 159.9 

ПОНЯТТЯ ВНУТРІШНЬООСОБИСТІСНОГО 

КОНФЛІКТУ У ПСИХОЛОГІЇ 

Лисяк Оксана, аспірантка 
Керівник: Ямницький В.М., доктор психологічних наук, професор 

 

Конфлікт— досить складне соціальне і психологічне явище, 

успішність вивчення якого у великій мірі залежить від якості вихідних 

методологічних і теоретичних передумов та використовуваних 

методів. 

Найбільш активно проблема внутрішньоособистісних 

конфліктів розроблялася класиками зарубіжної психології. Аналіз 

існуючих концепцій показує неоднозначність поглядів на це явище. 

Їхньою характерною рисою є те, що проблема 

внутрішньоособистісного конфлікту в основному вирішується в 

контексті розуміння особистості, яке сформулювалося в рамках тої чи 

іншої психологічної школи. 

У психоаналітичному напрямку акцент робиться на його 

біопсихологічному трактуванні.  

У рамках гуманістичної психології за К.Роджерсом в основі 

конфлікту лежить протиріччя, що виникає в особистості між 

усвідомленими, але хибними самооцінками, які людина набуває 

протягом життя, і самооцінкою на неусвідомленому рівні. А.Маслоу 

сутність внутрішньоособистісного конфлікту розглядає як 

нереалізовану потребу людини у самоактуалізації. 

За К.Левіним внутрішньоособистісний конфлікт— це ситуація, в 

якій на суб’єкта одночасно діють протилежно направлені сили 

приблизно однакової величини, і суб’єкт вимушений робити вибір між 

позитивною і негативною тенденціями, між позитивною і позитивною, 

між негативною і негативною тенденціями.  
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В рамках біхевіоризму внутрішньоособистісний конфлікт 

трактується як погана звичка, результат поганого виховання. 

Серед вітчизняних психологів одним з перших внутрішні 

конфлікти досліджував А.Лурія. Під внутрішньоособистісним 

конфліктом він розумів ситуацію, коли у поведінці індивіда 

стикаються дві сильні, але протилежно направлені тенденції. 

Значний внесок у розвиток теорії внутрішньоособистісного 

конфлікту внесли психологи В.Мерлін, В.Мясищев, Н.Левітов, 

Л.Славіна. Наприклад, у В.Мерліна внутрішньоособистісний 

конфлікт— це «результат гострого незадоволення глибоких і 

актуальних мотивів та відношень особистості», у Н.Левітова— це 

боротьба мотивів, яка усвідомлюється як переживання душевного 

розладу. 

В останні роки внутрішньоособистісний конфлікт активно 

вивчається Ф.Василюком, Т.Титаренко, Ю.Юрловим. Ф.Василюк 

розглядає внутрішній конфлікт як один з видів критичних життєвих 

ситуацій (поряд зі стресом, фрустрацією та кризою). Конфлікт виникає 

у результаті сутички двох внутрішніх спонукань, відображених у 

свідомості у вигляді самостійних цінностей. Внутрішній конфлікт 

протікає у формі особливого «ціннісного переживання». Показником 

внутрішньоособистісного конфлікту є сумнів у істинній цінності 

мотивів і принципів, якими суб’єкт керувався у житті. 

Внутрішньоособистісний конфлікт у психології можна 

оприділити як гостре негативне переживання, викликане тривалою 

боротьбою структур внутрішнього світу особистості, що виражає 

протиречиві зв’язки із соціальним середовищем та затримує прийняття 

рішення. 

Важливими є ідеї про протиріччя між образами "Я- реальне" і 

"Я- ідеальне". Слід завважити і значимість прояву конфлікту при 

виникненні дезадаптації особистості в процесі переживання нею 

конфлікту, розмежування особистісного смислу й особистісної 

значимості існуючого протиріччя.  

Аналіз поглядів сучасних психологів на сутність 

внутрішньоособистісних конфліктів дозволяє виділити декілька 

підходів, які найчастіше зустрічаються. У цих підходах 

внутрішньоособистісний конфлікт визначається як зіткнення 

протилежних тенденцій, потреб, мотивів, "презентацій" назрілого 

протиріччя, невідповідностей між можливостями й бажаннями 

особистості, між особистістю і "роллю", що вона змушена виконувати, 

між образами "Я реального" і "Я ідеального", між рівнем самооцінки 

індивіда й реальністю, а також порушенням адаптаційних механізмів 
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нормального функціонування психологічного захисту. 

Епіцентром виникнення протиріч виступає самосвідомість 

особистості. Ілюзії самосвідомості часто породжуються тим, що в 

людини під впливом визначених життєвих обставин виникають значні 

протиріччя, розбіжності між реальним та соціальним образом "Я", а 

також між реальним та ідеальним образом самого себе. Сам стан 

внутрішньоособистісного конфлікту виникає тоді, коли порушується 

відповідність між трьома сферами діяльності особистості: 

операціональною, мотиваційно-цільовою, змістовною. 

Більшість сучасних учених-психологів найважливішим 

чинником, який лежить в основі внутрішньоособистісного конфлікту, 

називають протиріччя між несумісними мотивами, цілями, потребами 

або іншими мотиваційними утвореннями особистості. Інші ж автори 

відстоюють положення про зазначений феномен як порушення 

адаптаційних механізмів особистості. 
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РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ У СФЕРІ 
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Музичук Анастасія, магістрантка  
Керівник: Безлюдна В.І., кандидат педагогічних наук, доцент 

 

Сучасний етап розвитку суспільства, який характеризується 

автоматизацією майже усіх сфер професійної діяльності, 

запровадженням нових технологій, народженням парадигм та 

концепцій, зумовлює появу двох зустрічних тенденцій розвитку ринку 

праці та професійного простору в цілому: з одного боку, можна казати 

про переорієнтацію, заміну монопрофесіоналізму на 

поліпрофесіоналізм (за швидкоплинних соціально-економічних умов 

дедалі зростає потреба у спеціалістах, які здатні успішно та ефективно 

адаптуватися, знаходити та реалізовувати себе у різних сферах); з 

іншого - спеціальні технології передбачають наявність 

вузькоспрямованих спеціалістів так званого "закритого світу". 




